



Изх. № *ОКА-04-7*
14.09.2016 г.

ПРОТОКОЛ № 2/ 08.09.2016 г.

от заседание на

**Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на територията
на област Пловдив,**

Проведено на 08.09.2016 г. в Заседателна зала № 200
на Областна администрация – гр. Пловдив

Днес, 08.09.2016 г., от 10:30 часа в Заседателна зала № 200 на Областна администрация - Пловдив се проведе заседание на Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на територията на област Пловдив.

Заседанието беше открито от **г-н Здравко Димитров**, Областен управител на област Пловдив и Председател на Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на територията на област Пловдив.

Преди започване на работа на комисията **г-н Димитров** благодари на присъстващите за отзоваване на поканата от страна на Областната администрация за участие в Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на територията на област Пловдив. Обяви, че темата на днешното заседание е обезопасяването на пространствата около училищата и детските градини в областта преди началото на новата учебна година.

Извършена бе проверка на кворума в залата, при което беше установено, че на заседанието присъстват **30 членове** на Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на територията на област Пловдив.

Комисията отчете кворум и съгласно чл. 14 от Правилника на Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на област Пловдив, заседанието е редовно.

Председателят на комисията **г-н Димитров** предложи за гласуване следния дневен ред на заседанието:

1. Представяне на информация от общините в област Пловдив за извършените действия по обезопасяването на районите около училищата и детските градини.

2. Предоставяне на информация от ОДМВР – Пловдив, сектор „Пътна полиция“ за актуалното състояние на пътната обстановка и пътната безопасност на територията на област Пловдив.

3. Други.

Предоставена бе възможност за други предложения по дневния ред.

Поради липса на други предложения се премина към гласуване на така предложенния дневен ред.

Дневният ред беше приет единодушно.

Преди започване на работа по дневния ред Областният управител запозна всички с обръщението на г-жа Румяна Бъчварова – Зам. министър–председател на Република България заедно с предоставените данни за пътнo-транспортната обстановка в България, които очертават една тревожна картина. Каза, че ежедневно се отнемат животи, нараняват се хора и се унищожават материални ценности, като щетите за страните от Европейския съюз за 2015 г. са изчислени на над 100 милиарда евро и добави, че в седмицата на Националната кампания за опазване на живота и здравето на децата в цялата страна е важно да се обърне внимание на факта, че децата загиват като пешеходци, пътници или като водачи на различни превозни средства, като в огромна част е по вина на възрастните – неспазване на правилото за превоз на деца, непоставяне на предпазни колани и др.

Обясни, че безопасността на движението зависи от множество фактори – поведението на участниците в движението по пътищата, качеството на пътната инфраструктура, автомобилния парк, помощта, оказвана на пострадалите при ПТП и др.

Областният управител каза, че е необходимо през учебната 2016/2017 г. да бъдат положени усилия да привлечем вниманието на обществеността, родителите, учителите, институциите и организациите, общинските власти за обучение за опазване на децата от ПТП, и че трябва да се подкрепят общинските власти за създаване на образцова организация и сигнализация на движението в районите на детските градини и учебни заведения, както и предприемането на конкретни действия за опазване на живота и здравето на децата в населените места.

Добави, че на днешното заседание специално е поканил полк. Алекси Кесяков, секретар на ДОККПБДП, който ще изнесе презентация по темата.

По т. 1 от дневния ред на Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на област Пловдив, **г-н Димитров** даде думата на общините от област Пловдив за представяне на информация за извършените действия по обезопасяването на районите около училищата и детските градини във всяка община, като помоли всеки участник в заседанието да се представя преди да започне изказването си.

Първи се изказа **г-н Златин Велев**, заместник-кмет на община Пловдив по транспорта. Докладва, че във връзка със започването на учебната година специалистите по безопасност на движението на община Пловдив са извършили огледи на всички детски ясли, детски градини и училища на територията на общината и са били предприети действия по възстановяването на вертикалната и хоризонтална сигнализация около детските обекти, които са описани подробно в изпратения доклад до Областна администрация. Такива действия са ограничаване на допустимата скорост до 30 км/ч в близост до зоната на учебните заведения и забрана за паркиране около тях

с цел постигане на по-голяма видимост, поставяне на преградни пана пред входовете на обектите, за да няма рязко излизане на децата към пътното платно. Изграждат се повдигнати пешеходни пътеки в зоните около обезопасяваните обекти, изградени са и пешеходни светофари. Обяви, че с това община Пловдив е готова за посрещане на ученическия сезон.

Г-н Петър Георгиев, експерт по транспорт от община Куклен, взе думата и каза, че е изготвена нова вертикална маркировка, опреснена е и маркировката от тип „зебра“ с предложения надпис „Погледни!“. Предстои да се извърши осветяване на пешеходните пътеки, за което има закупено осветление. Има проблем в общината с водачи, които карат мотопеди по тротоарите без наличие на свидетелство за управление на МПС или необходимата категория за това, както и постъпила жалба за движение на горска техника „АТВ“ по пътищата на с. Яворово, която може да се управлява единствено извън пътища за обществено ползване.

Г-н Иван Витанов, главен експерт в община Перушица, докладва, че е извършено опресняване на пътната маркировка, стари пътни знаци около училищата и детските градини са подменени, издигнати пешеходни пътеки са маркирани, извършен е ремонт на парапета, който се намира в зоната на училището.

Г-н Радко Гиндузов, община Брезово, каза, че всички пешеходни пътеки в зоната на училищата и детските градини са с опреснена хоризонтална маркировка.

Община Брезово участва в кампанията на БНТ „Спри, детето запази!“ и всички зони около учебните заведения и пешеходни пътеки са маркирани със специалните пътни знаци на кампанията.

Съгласувано е с МВР – Пловдив и ОПУ – Пловдив изглаждането на неравности по пътната настилка.

Г-н Йовко Романов, заместник-кмет на община Раковски, докладва, че има поставени 17 броя пътни знаци с надпис „Внимание! Деца!“, 10 броя предпазни пана пред входовете на училищата и детските градини, пътната хоризонтална маркировка е освежена, орязани са клони на дървета с цел по-добра видимост. За следващата година е планирано поставянето на пешеходни светофари.

Г-жа Тони Илиева, заместник-кмет на община Хисаря и Председател на общинската комисия по безопасност на движението, обясни, че Общинската комисия по безопасност на движението в Хисаря е направила оглед на пространствата около учебните заведения, след което хоризонталната маркировка е освежена и вертикалната е поправена, пред входовете на училищата и детските градини са поставени предпазни пана за сигурността на децата, които излизат от обектите.

В община Хисаря работят добре със специалистите от Местната комисия за борба с противообществени прояви на малолетни и непълнолетни и инспекторите от Детска педагогическа стая по кампании за опазване децата на пътя и кампанията на БНТ „Спри, детето запази!“. По инициатива на инспекторите от детска педагогическа стая са изградени две детски площадки по безопасност на движението в дворовете на две училища, както съвместно с Общинската комисия по безопасност на движението в Хисаря са организирали за първия учебен ден обучения за учениците и родителите по безопасност на движението.

Инж. Реджеп Топал – гл. експерт от община Родопи, обясни, че в зоната около училищата е опреснена хоризонталната маркировка и поправена вертикалната сигнализация.

Имат изготвен проект за изравняване на пътни неравности с пешеходни пътеки в няколко села, съгласуван с ОПУ – Пловдив и КАТ – Пловдив, като в момента се изготвя такъв и за други населени места от община Родопи и се надяват до края на годината да се реализира.

Г-н Димитър Алексов - община Садово, се изказа, че са опреснили вертикалната и хоризонталната маркировка около училищата и в селата. Има изградени повдигнати неравности в проблемните зони, поставени са предпазни огради пред входовете на училищата и детските градини. Пред входовете и изходите на всички села има монтирани камери, които да респектират водачите в движението.

Инж. Ивайло Сираков, заместник-кмет на община Лъки, докладва, че е назначена комисия, която ежегодно проверява местата около училищата и детските градини и отговаря за освежаването на хоризонталната и вертикалната пътна маркировка, което е изпълнено и тази година.

Г-жа Елена Грудлева, регионален представител на Асоциацията на пострадалите при катастрофи, се изказа, че освен ежегодните инициативи между 10 и 15 септември, включващи раздаване на запомнящи се постери и брошури и доброволци, които разговарят с деца и родители, тази година във всички училища ще се излъчва двадесетминутен филм, свързан с безопасността на движението, с актьорите от сериала „Под прикритие“, който е силно въздействащ и е получил голям отзвук сред децата и учениците през изминалата година.

Г-н Антон Минев, заместник-кмет от община Карлово, каза, че по отношение на подготовката за началото на учебната година вертикалната и хоризонталната пътна маркировка е освежена и подменена там където има нужда.

Сподели, че в общината имат проблем с кражбите на пътни знаци и с подновяването на хоризонталната маркировка в зоната на три училища, които се намират на републиканския път в гр. Карлово.

Г-жа Маргарита Петрушева, секретар на община Сопот, докладва, че са поставили нов светофар в близост до училище и детска градина.

Имат проблем с откраднати пътни знаци, които към настоящия момент все още се установяват преди да бъдат подменени.

Инж. Димитър Венков, гл. експерт БКС, Дирекция УТ, община Марица, се изказа, че има назначена комисия за извършване обследване на участъците пред училища, детски градини и автобусни спирки, както и такива с потенциална опасност за възникване на ПТП, с цел подобряване на организацията за движение, както и мероприятия за обезопасяване. След извършения анализ има предприети действия по подмяна на повредена вертикална сигнализация - пътни знаци пред училища и детски градини. През месец септември предстои освежаване на хоризонталната пътна маркировка, а също и по изготвен проект ще бъдат изградени нови повдигнати пешеходни пътеки и изкуствени неравности за ограничаване на скоростта в две населени места на община Марица.

Г-н Александър Бебев, началник на организацията на движението, община Асеновград, докладва, че общинската администрация е извършила дейности по

обезопасяване на районите около училищата и детските градини, като е поставено осветяване на част от пешеходните пътеки, изградени са нови метални парапети пред входа на ОУ „П. Каравелов“.

До началото на учебната година ще бъдат ремонтирани и оградите на още 4 училища, както ще бъдат опреснени и всички пешеходни пътеки в близост до проблемни участъци. Също ще бъдат подменени стари пътни знаци с нови.

Г-жа Ана Василева, представител на община Първомай, се изказа, че пътната маркировка навсякъде е опреснена, на всички пешеходни пътеки е поставен новият надпис „Погледни!“, на 12 училища вече има поставени парапети.

Предстои поставянето на няколко пътни знака, като общината е в готовност за посрещането на новата учебна година.

Г-жа Ана Танкова, община Съединение, обясни, че в общината е извършено подобряването на хоризонталната маркировка, поставени са „легнали полицаи“ в проблемните зони, както и предпазни парапети пред училища.

Подменени са стари пътни знаци там където има нужда.

Г-н Николай Доганов, община Стамболийски, докладва, че пешеходните пътеки пред училищата и детските градини са освежени, поставени са ограничителни знаци за скорост и „Внимание деца!“ на местата, където липсват такива.

Козметични ремонти на отделни елементи на оградните съоръжения ще бъдат извършени през следващата година.

По втора точка от дневния ред „Предоставяне на информация от ОДМВР – Пловдив, сектор „Пътна полиция“ за актуалното състояние на пътната обстановка и пътната безопасност на територията на област Пловдив думата взе **инспектор Ботьо Гергинов** – представител на ОДМВР – Пловдив.

При представянето на информацията за актуалното състояние на пътната обстановка и пътната безопасност на територията на област Пловдив инспектор Гергинов отчете промяна в положителна посока на пътната безопасност от предходното заседание на Областната комисия за безопасност на движението по пътищата на територията на област Пловдив. Той заяви, че през последните няколко месеца по различни инициативи с подкрепата на неправителствени организации, кметове на общини, граждански формирания и участието на деца, са били провеждани различни мероприятия, свързани с безопасността на движението и детската безопасност.

Инспектор Гергинов благодари на Асоциацията на пострадалите от катастрофи за проведените инициативи съвместно с Българския червен кръст и духовните лица от различни вероизповедания на територията на област Пловдив.

От информацията за пътнотранспортната обстановка на територията на област Пловдив, която представи инспектор Гергинов, стана ясно, че до 07.09.2016 г. са регистрирани 729 тежки ПТП с 52 загинали и 906 ранени. В сравнение със същия период на 2015 г., броят на тежките ПТП е намалял с 4, загиналите са намалели с 8, а ранените - с 64.

Основните причини довели до възникването на тежки катастрофи през 2016 г. са движение с превишена и несъобразена скорост, отнемане на предимство при

извършване на различни маневри, употребата на алкохол над допустимите норми или на упойващи вещества, неспазване на дистанция и отклонено внимание или заспиване по време на движение.

Г-н Здравко Димитров по т. 3 от дневния ред на Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на територията на област Пловдив даде думата на **полк. Алекси Кесяков, секретар на ДОККПБДП**, който благодари за поканата и представи презентация, която включваше и няколко видео клипа, насочени към предотвратяване на очаквания ръст на смъртните случаи.

Г-н Кесяков каза, че трябва да се концентрираме върху децата, и че пътната безопасност е отражение на поведението на хората. Добави, че безопасността е споделена отговорност и тя не може да бъде решена от нито една институция, а всички имат отговорност в тази насока. Посочи различни фактори, които разсейват водача на пътя и за способността му да се концентрира, да познава правилата и процесите, които се развиват на пътя.

Сподели, че освен че трябва да са качествени водачите, автомобилите и пътищата, е важна и връзката между тях.

Счита, че ако се инвестира в пътната инфраструктура и в познанията на децата от най-ранна възраст по отношение на опасностите в пътното движение, за един по-дълъг период от време ще се сдобием с една добра подготовка.

Г-н Кесяков каза, че опасността от движението започва още от раждането на човека и продължава до смъртта му и подчерта колко е важно да се използват детски столчета за бебетата още след родилния дом. Добави, че от голяма важност е да се обучават децата по безопасност на движението от възможно най-ранна възраст от родителите си. Посочи различни видове катастрофи, като обърна внимание на семейните.

Полк. Алекси Кесяков припомни значението на Шведската стратегия „Визия нула“, която означава, че участниците в движението трябва да се пазят от инциденти взаимно. Разясни и какъв е процентът, при който човек може да оцелее в зависимост от различните видове удар с МПС. Съобщи тревожната статистика в България, че от 2011 г. до юли 2016 г. има 156 убити деца и 5937 ранени деца от всички възрасти. Добави, че човешкото тяло е лесно ранимо и при удари с над 30 км/ч повредите върху него са значителни, а при такива с 65 км/ч при 10 блъснати, 9 загиват. Каза също, че трябва да се вглеждаме в движението освен като водачи, така и като пешеходци, и напомни за новия надпис, изписван върху пешеходните пътеки „Погледни!“.

Обърна внимание, че е важно да се предприемат мерки за намаляване на скоростта пред входовете на населените места, защото водачите, навлизайки в тях, срещат трудности за намаляване на скоростта.

Сподели, че по света се приемат планове за безопасност по пътищата. Каза, че ще предостави такива планове на Областната комисия за безопасност по пътищата на територията на област Пловдив и за в бъдеще ще може да се работи съвместно по тях за постигане на по-добри резултати.

Призова за повишено внимание по пътищата, защото малко отклонение може да струва живота на човека. Приключи презентацията си, като благодари за вниманието.

Г-н Здравко Димитров попита дали има други мнения и въпроси по т. 3 останалите участници в заседанието.

Областният управител г-н Здравко Димитров се обърна към членовете на комисията с призив за запазване безопасността на децата, както и безопасността на всички жители на нашата страна, респективно на нашата област. Пожела на всички да няма катастрофи през новата учебна година. След което напомни на членовете на комисията, че имат пълната подкрепа и съдействие от страна на Областна администрация – Пловдив, и добави, че датата на следващата Комисия по безопасност на движението по пътищата за област Пловдив ще се уточни допълнително.

Поради изчерпване на дневния ред Председателят на Областната комисия по безопасност на движение по пътищата на територията на област Пловдив благодари на участниците и закри заседанието.

Протокол:

Камелия Калинова – *старши експерт в отдел КЕИ*



Нъшан Деркалестаниан - *младши експерт в отдел КЕИ*



ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОБЛАСТНАТА КОМИСИЯ ПО БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЛАСТ ПЛОВДИВ:

Г-Н ЗДРАВКО ДИМИТРОВ

Областен управител на област Пловдив

